

РЕЦЕНЗИЯ

от проф. Нонка Георгиева Матева, д.м.
Ръководител Катедра по Медицинска информатика, биостатистика и
електронно обучение
Зам. Декан МСПД
Факултет по Обществено здраве
Медицински Университет - Пловдив

ОТНОСНО: материалите по конкурс за заемане на академична длъжност „Доцент“ в област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.4. Обществено здраве, по научна специалност „Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацевтиката“, обявен за нуждите на Факултет по обществено здраве и здравни грижи при Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – гр. Бургас в ДВ бр. 45 от 17.06.2022г.

1. Общо представяне на процедурата и получените материали

В научното жури по настоящия конкурс съм включена със Заповед № РД – 259 / 15.09.2022г. на Ректора на Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ . Всички документи и материали за конкурса на единствения кандидат гл. ас Соня Костадинова Ненчева, д.м. получих на електронен и хартиен носител, съгласно Правилника за развитие на академичния състав на Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ - Бургас.

Кандидатът е представил: списък с научни публикации с общо 18 заглавия; авторска справка за приносите в научните трудове; справка за цитиранията; справка за учебната натовареност; списък с участия в научно-изследователски и образователни проекти и др. За рецензиране по конкурса са представени 13 пълнотекстови публикации и една монография, всички публикувани след придобиване на ОНС „Доктор“ от кандидата.

2. Кратки биографични данни на кандидата

Гл. ас. Соня Ненчева, д.м. е родена на 28.12.1971г. Завършва специалност „Рехабилитация“ в ПМИ гр. Пловдив през 1992 г.. През 2003 г. придобива ОКС „Бакалавър“, специалност „Здравни грижи“, професионална квалификация

„Ръководител на здравни грижи и преподавател в медицински колеж“. През 2007 г. придобива ОКС „ Магистър“, специалност „Здравен мениджмънт“ във ФОЗ при МУ-София, а през 2022 г. ОКС „ Магистър“, специалност „Ерготерапия в общността“ във Факултет по обществено здраве и здравни грижи при Русенски университет „Ангел Кънчев“ .

От 2009 до 2013 година е редовен докторант в Катедра « Социална медицина и обществено здраве» при ФОЗ , МУ-Пловдив. След успешна защита на дисертационен труд на тема: *"Проблеми свързани със здравното обслужване и грижи в домовете за стари хора в някои райони на Южна България"* през 2014 г. получава ОНС „Доктор“ по научна специалност „Социална медицина, организация на здравеопазването и фармацевцията“.

Трудовата дейност на гл. ас. Соня Ненчева, дм започва през 2004 г. като Медицински представител във Фармацевтичната индустрия. Тази длъжност заема и към настоящия момент.

През 2016 г. е назначена първоначално като хоноруван преподавател в Катедра „Физиотерапия, рехабилитация и курортология“ при Факултет по обществено здраве и здравни грижи Университет "Проф. д-р Асен Златаров"-Бургас, а от декември 2016 г. и като редовен асистент. От юни 2019 г. до сега е главен асистент съответно ¼ щат в Катедра „Рехабилитационна и морска медицина“, Факултет по обществено здраве и здравни грижи и ¼ щат в Катедра „ Вътрешни болести, фармакология, педиатрия, социална медицина, медицина на бедствените ситуации, компютърни технологии и латински език“ при Медицински факултет.

3. Изпълнение на необходимите условия за заемане на академична длъжност „Доцент“, съгласно ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“-Бургас .

От изложената по-долу съпоставителна таблица се вижда, че представените материали от гл. ас. Соня Ненчева, д.м. напълно покриват минималните национални изисквания и изискванията от Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в университет „Проф. д-р Асен Златаров“.

Таблица 1. Сравнителни данни за изискуеми и налични за кандидата брой точки по групи показатели за академична длъжност „Доцент“

Група от показатели	Съдържание	Минимални национални изисквания (брой точки)	Изисквания според правилника на университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – гр. Бургас (брой точки)	Гл. ас. Соня Ненчева, дм (брой точки)
А	Показател 1	50	50	50
Б	Показател 2	-	-	-
В	Показател 3 или 4	100	100	100
Г	Сума от показателите от 5 до 9	200	220	250
Д	Сума от показателите от 10 и 12	50	60	120
Е	Сума от показателите от 13 до края	-	20	50
Общ бр. точки			450	570

4. Обща характеристика на дейността на кандидата

Учебно-педагогическа дейност

Гл. ас. Соня Ненчева, дм има активна преподавателска дейност. Като асистент и гл. асистент тя води лекционни курсове и семинарни упражнения по редица задължителни учебни дисциплини – „Ерготерапия и ергономия“; „Методи за функционална оценка“; „Масаж“; „Медицинска статистика“; „Медицинска етика и деонтология“ на студенти от специалности „Балнео, СПА и Уелнес мениджмънт“ (ОКС „Магистър“); „Медицинска реабилитация и

ерготерапия“ (ОКС „Бакалавър“); *„Рехабилитатор“* (ОКС „Професионален бакалавър“); *„Здравен мениджмънт“* (ОКС „Бакалавър“).

Гл. ас. Соня Ненчева, дм води учебна практика и преддипломен стаж на стажанти от специалност *„Медицинска рехабилитация и ерготерапия“*. Тя оказва научно-методична помощ на студенти участващи в научни форуми.

Член е на университетската комисия по качество и на факултетни комисии за изготвяне на учебна документация.

Учебната натовареност на гл. ас. Соня Ненчева, дм надхвърля нормативно определената, като за последните четири учебни години тя варира от 816 до 276 часа.

Кандидадът в конкурса непрекъснато повишава своята професионална квалификация. За това свидетелстват приложените към документите 7 сертификата от 1996 до 2022 г. Владее писмено и говоримо английски език ниво В1. Член е на престижни професионални организации – Българско научно дружество по обществено здраве и Асоциация на българските ерготерапевти.

На проведената атестация гл. ас. Соня Ненчева, дм получава най-високата много добра оценка.

Участие в научно-изследователски проекти

От представената справка за научните и образователни проекти е видно, че гл. ас. Соня Ненчева, дм е участвала общо в 4 научно-изследователски проекта, един от които международен. Бих искала да отлича участието ѝ като експерт в научния екип на международния проект *„ Development of digital skills for online rehabilitation therapies/ e- KINE“* по програма Erasmus+.

Не по-маловажен по своите резултати е и вътреуниверситетския проект, на който тя е ръководител, свързан с проучване на медико-социалните проблеми на пациенти с онкологични заболявания и включването им в програма за медицинска рехабилитация, ерготерапия и психо-социална подкрепа .

Наукометрични данни

Гл. ас. Соня Ненчева, дм е представила за участие в конкурса 14 научни публикации. От тях една самостоятелна монография и 13 пълнотекстови публикации – 6 самостоятелни и 7 в съавторство. Прави впечатление, че на 8 от тях тя е първи автор, а на останалите 5 втори автор.

От представената справка за цитиранията и доказателствен материал е видно, че трудовете на гл. ас. Соня Ненчева, дм са цитирани 14 пъти, което е доказателство за научната стойност на публикуваните резултати.

Като пропуск на кандидата отчитам липсата на списък с участия в национални и международни конференции.

Обща характеристика на научната дейност на кандидата

Научните изследвания на гл. ас. Соня Ненчева, дм покриват научна проблематика, насочена към актуални и значими проблеми на общественото здравеопазване.

В самостоятелния си монографичен труд *„Етични проблеми в палиативните грижи“* тя разглежда палиативните грижи като част от интериграната, пациент-центрираната здравна услуга, а облекчаването на страданието като глобална етична отговорност. Извършен е и съпоставителен анализ по литературни данни на организацията и провеждането на палиативните грижи (организационни форми, екипи, аспекти и принципи) с Великобритания и други европейски страни. Освен това авторът разглежда спецификата на поведение при осъществяване на палиативни здравни грижи в детска възраст. Осъществено е социологическо проучване на етичните проблеми, свързани с взаимоотношенията медицински екип-пациент. В проучването е включен и панел от въпроси, касаещи достъпността на палиативните грижи и удовлетвореността на пациентите. Изтъкната е значимостта на мултидисциплинарния екип и ролята на ерготерапевта за подобряване

качеството на здравните грижи и управление на стила и начина на живот на пациента. Обособени са източниците на етичните проблеми при предлагане на палиативни грижи: спецификата на средата, личностните особености и професионалната подготовка на персонала. Направен е опит да се дадат препоръки за ефективно справяне с етичните проблеми при оказването на палиативните грижи.

Друго актуално и важно направление в което работи гл. ас. Соня Ненчева е свързано с приложение на *ерготерапията и арттерапията в помощ на онкоболните*. В представените по темата публикации се подчертава полезността на арттерапията и ерготерапията за поддържането на психичното здраве и качеството на живот на онкоболните. Доказана е също така необходимостта от управленски решения за включването на ерготерапията като здравна услуга реинбурсирана от Здравната каса, както и на комплексен подход при цялостното възстановяване на пациентите.

Научните интереси на кандидата са разностранни и редица от разработките третират въпроси свързани с :

- Здравна информираност и обучение на пациентите и техните близки, като част от ерготерапевтичния процес ;
- Интегрирани медико-социални грижи и етични аспекти на здравното обслужване при хора с хронични заболявания ;
- Оценка на риска и превенция на травматичните увреждания при падане на възрастни лица;
- Роля на телерехабилитацията при управление на хроничните заболявания;
- Мониторинг и оценка на качество на медицинското образование и професионалната подготовка на специалисти по здравни грижи;
- Здравен мениджмънт и управление на здравните грижи .

Приносите в представените публикации са с подчертано научно-приложен

характер.

5. Лични впечатления за кандидата

Познавам гл. ас. Соня Ненчева, дм от 2009 г., когато тя беше зачислена като редовен докторант в катедра „Социална медицина и организация на здравеопазването“ в МУ-Пловдив. Многократно съм се убеждавала в нейните личностни качества – коректност, готовност за взаимопомощ, постоянство и отговорност. Убедена съм, че тези качества имат висока стойност за екипната работа, която гл. ас. Соня Ненчева, дм ще продължи да развива успешно.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Представените от гл. ас. Соня Костадинова Ненчева, дм материали по конкурса отговарят напълно на изискванията на ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – Бургас за заемане на академична длъжност „Доцент“. Въз основа на горния анализ убедено давам своята положителна оценка и препоръчвам на уважаемото жури да предложи на Факултетния съвет на Факултета по Обществено здраве и здравни грижи при Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – Бургас да избере гл. ас. Соня Ненчева, дм на академична длъжност „Доцент“ по научна специалност „Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията“ в област на висшето образование 7. „Здравеопазване и спорт“, професионално направление 7.4. „Обществено здраве“.

5.11.2022 г.

Изготвил рецензията:

Гр. Пловдив

(Проф. Нонка Матева, дм)